

伟大梦想是拼出来干出来的

——天宁改革故事①

□罗翔 宋婧 董逸 张也

“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”在党的二十届三中全会上,习近平总书记作出“必须自觉把改革摆在更加突出位置”的庄严宣告。生逢改革时,发生在每个人身边的小事,汇聚起来就是改革的天宁故事;一天更比一天好的生活页码,装订起来就是波澜壮阔的改革篇章。在一个个沉甸甸的改革故事中,我们看到改革昂扬向上的发展轨迹,深深感受到对这场“中国第二次革命”充满激情的判断——“伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。”

顾相才:我们提前看到100年后的查家湾

舜山小镇,天宁时下最热门的文旅打卡点。小镇所在的郑陆镇查家湾,原本是一个“边缘”的小山村。“如果能够建成美丽乡村示范村,那我们将提前迈入100年后的查家湾!”村民顾汝文至今仍清晰地记得,2017年动员大会上,村党总支书记顾相才振臂一呼,为大家画下“诗”和“远方”。“政府投入2.5亿元打造美丽乡村,以我们村里当时的经济实力,每年只能投入250万元,这2.5亿元相当于100年的投入!”顾相才说,100年后的模样,大家难道不想提前目睹吗?想,就马上行动。

水系疏通、山体修复……过去曾是采矿的宕口,已经从“卖石头”转型到了“卖梨子”。2018年,查家湾脱颖而出,成为天宁区唯一一个入选常州市级美丽乡村7个示范点之一的村庄。2020年,查家湾又成功入选第三批江苏省传统村落。好山好水,这里还缺一个文旅龙头项目。2023年,舜山小镇启动,斥资40亿元打造,总占地600亩(1公顷=15亩),集生态修复、文化展示、休闲旅游于一体。

从刚开始只是想“做个民宿”,结果一不小心就做成了“网红小镇”。查家湾从“卖石头”到“卖梨子”,再到“卖生态”的三次产业转型成功。天宁区城、乡面积各占一半。自2021年7月被农业农村部确定为全国唯一的城乡融合改革试验区以来,天宁探索“国资先行做环境,民资跟进唱大戏”模式,并在查家湾得到了完美诠释。据统计,近年来国资投入77亿元,撬动民资1150亿元,推动城乡居民收入比例为1.8:1,带动村集体收入增长30%以上。



吴祥产:去趟江阴,比去隔壁社区还要快

69岁的吴祥产,外地票友越来越多。他的戏曲工作室位于青龙街道青龙苑北区社区。团里的30多个戏迷,就有10多个来自江阴的璜土、申港、利港等地。下午1点排练,这些票友甚至可以吃完午饭定点心赶路。“如今,附近的朝阳路和芙蓉大道联通、青洋路和扬子江路联通,216路公交车也能直达。最近的璜土,10多分钟就能到。而常州市里的朋友,最远的反而要倒3趟车。”吴祥产说。他还记得,原先打电话召集团友的时候,总是“一不小心就打了

个长途”,明明只隔了一条马路,却要加上区号,算上漫游。后来,漫游取消了,路也更加通达了。工作室经常去江阴演出,问到是整团一起包车还是团友分别去,老吴干脆地回道:“他们都自己去,因为实在是近,去趟江阴,比去隔壁社区还要快。”社区不远处,地铁5号线正在建设中。同时,连接苏锡常等地的城际铁路将与上海地铁衔接,由此常州将对接上海3条地铁。“在不久的将来,我们还可以坐着地铁一路高歌,去往上海!”锡常协同,交通先行。这是锡常协同发展先

行区建设带来的新变化,先行区正从“大规划”落地成为“小实景”。2022年,天宁区与江阴市、常州经开区签订《锡常协同发展先行区战略合作协议》,先行探索推动锡常生态、交通、产业、创新、文旅、配套6个方面协同发展。两年来,生态协同让环境更美丽,交通协同让出行更便捷,产业协同让发展更优质,创新协同让产业更丰富,文旅协同让游客更舒适,配套协同让生活更美好,天宁正以局部先行一体化提升城市发展能级,形成在全国有影响力的落实长三角区域一体化发展战略的“天宁实践”。



徐晔晨:服务好不好,从踏进这个大门就开始计分

“这个项目是天宁推出‘用地服务套餐’以来,以最快速度办结六证的,只用了14天。”谈起行政审批制度改革带来的新变化,天宁区政务服务中心的徐晔晨深感“天宁速度”。行政审批是城市营商环境的“窗口”,作为“门面担当”,与企业主体关系最直接,群众办事感受最真切。工作以来,徐晔晨一直身处营商环境“最前线”,坚持不进办公室,在中心最靠近窗口的地方办公。“我是中心的一只狐獴”,她经常这样戏言自己,耳听八方,眼观六路,既要业务精湛,还得提供“情

绪价值”。“服务好不好,从踏进这个大门就开始计分。”这道门,是体现职能转变最直观的地方,也是群众宣泄情绪、吐露诉求的场所。何以解“忧”?唯有更“优”。最近,徐晔晨有了两项新任务:一个是“我陪群众走流程”,另一个是“政务服务体验官”,“双重身份”让她找到了更“优”的新方向。群众办事最怕求人、怕麻烦,就减环节、减材料、减时间、减跑动次数,所以有了“一件事一次办”“周末不打烊”延时服务;企业反映政策信息不畅通,就推出了“宁企宝”服务,智能匹配、供需对接“一键直达”。

“我有为、宁有感”,便捷服务只是第一步,增值服务才能让群众、企业办事觉得“爽”。如此,天宁的营商环境才算是“更上一层楼”。近年来,天宁通过“一件事一次办”“政府数字化转型”等一系列改革,解决了许多长期想解决而没有解决的难题、办成了许多过去想办而没有办成的大事。在一个个服务窗口,“这就办好了?现在真方便!”是人们常常发出的惊喜感叹。2023年,天宁区在“放管服”改革和数字政府建设工作上获得省政府督查激励,全市唯一。



杨芸:上面千条线,底下一根针,必须要下“绣花”功夫

众所周知,在社区工作难,管理社区更难,管理一个“引领改革”的社区更是难上加难。齐刘海、大眼睛、平底鞋、语速快,这是杨芸留给大家的印象。“在基层工作就得利落,矛盾调解,环境维护,入户上门都得利落,要不然今天的事情做不完,明天的工作更难开展。”杨芸说。说起改革,杨芸记忆犹为深刻。2018年,天宁作为全市先行先试地区,率先开启加装电梯工作。同济桥社区成为了全市第一批加装电梯的小区。

从定方案到选位置,从多处取经到矛盾调解,杨芸作为改革“试验区”的领头人,参与了加装电梯的方方面面,其中的工作细节更是如数家珍。“改革改革,就得从民心开始,只有把工作改革到群众心坎里了,才叫真正的改革。”杨芸说,加装电梯是基层治理的一个缩影,“一针一线”都关乎社区治理、邻里和谐,必须要下“绣花”功夫。“2018年2月9日正式开工,6月9日完工,6月20日验收,6月25日第一台电梯试运……”虽然6年时间过去了,但是对于记忆中的重要时刻,杨芸还是

可以脱口而出。“这些时间对于我和居民来说都是大日子,也是最甜蜜的日子。这不仅是老房“圆梦”的实现,也是基层治理走向良治善治的生动展现,“更是改革举措带给我们每一位居民的巨大红利。”从2018年试点“破冰”,到近年来快速推进,从第一台到第一片,从试行办法到实施细则,天宁不断完善政策、持续优化服务,电梯加装数量、规模居全市第一。随着一件又一件民生改革落地生根,温暖着每一位天宁人的心。



焦溪翠冠梨即将上市

本报讯(宋婧) 炎炎夏日,水果成为人们消暑解渴的佳品。记者从郑陆镇查家湾生态林果专业合作社获悉,再过一周,“解渴神器”——焦溪翠冠梨即将上市!据悉,今年由于天气因素的影响,焦溪翠冠梨的上市时间相较于往年稍有推迟。不过其产量与往年基本持平,600亩(1公顷=15亩)的梨园,亩均产量约在2000斤左右,上市后的价格预计在6元至8元之间。7月底会有少量上市,8月2日则将批量上市,并持续供应至8月20日左右。2021年,焦溪翠冠梨果成功获得国家地理标志证明商标。它不仅果皮薄如蝉翼,口感更是细腻无比。作为

“解渴神器”,其含水量高达85%以上,轻轻一咬,便能让人肺腑瞬间沁凉。在甜度方面,更是堪称“梨界”翘楚,一般品种的梨子,通常甜度仅为9—10度,而焦溪翠冠梨的甜度平均可达13度。当前,郑陆镇查家湾生态林果专业合作社已与中国邮政常州公司达成合作意向。中国邮政将充分发挥自身平台优势,助力优质的翠冠梨走向全国市场,实现果农增收。一方面,借助中国邮政邮乐小店和邮乐优鲜等线上平台,为消费者提供便捷的购物体验;另一方面,依托遍布全国的邮政网点,打造成翠冠梨的展示和销售窗口,为消费者实地购买提供便利。

暑期解锁“天宁红色地图”



本报讯(王璇 蔡一凡) 夏日炎炎,一场“追寻伟大建党精神,争做新时代好少年”天宁星课堂暑期实践活动在天宁区启动,此次活动由天宁区委教育工委携手中国邮政常州市分公司团委及天宁区文化体育和旅游局共同打造。“天宁星课堂”作为天宁区委教育工委倾力打造的党建品牌,此次以创新的行走打卡模式,绘制并解锁“天宁红色地图”,引领青少年从校园内的思政“小课堂”走向广阔的社会实践“大课堂”。学生们穿梭于张太雷纪念馆、恽代英纪念馆、史良故居及常州邮政党建基地——邮票上的党史展厅等七处红色地标,感

悟中国共产党人的精神之源。中国邮政常州市分公司为本次活动量身定制了六款专属印章,并推出集章本《星课堂场馆护照》。这本护照集成了集章打卡的趣味互动,融入了“天宁星课堂”教学视频、天宁全域旅游地图、场馆详细介绍及学生活动感悟等板块,让“场馆里的思政课”更生动有趣。目前,《星课堂场馆护照》可到青果巷状元主题邮局免费领取。活动启动以来,仅半个月时间,便吸引了近千名青少年积极参与打卡盖章,校外场馆的“到课率”显著提升,展现了青少年对红色文化的兴趣与认同。

这个爱心暑托班不一样 带着孩子玩

本报讯(涂贤平 过正) 上午8时,不少家长把孩子送到位于天宁区桃园路的户外劳动者驿站门口。这些孩子全都来自双职工家庭,其中三分之一是外卖小哥、快递员、网约车司机等新就业人群子女。孩子们来到这个由天宁区总工会开设的爱心暑托班,可不光是做暑假作业。7月9日,课堂搬到了舜山小镇季子学堂、学农营地等研学点,让孩子们在实景中聆听先贤故事。此外,课堂还搬到四药禁毒馆、电信博物馆、天宁法院……天宁区总工会充分整合现有资源,在快乐阅读、沙拉英语等活动基础上,今年增加了国

粹非遗、素质拓展、农耕研学、心理疏导、急救科普、模拟法庭、安全反诈等,既有趣味又有意义。本次暑托班7月至8月开班,为期两个月。据了解,这是天宁区总工会连续3年开设的爱心暑托班,主要针对辖区内6岁至14岁的近千名中小学生,特别是双职工子女、外来务工人员子女、新就业人群子女等。外卖小哥李园园今年首次为孩子报名了爱心暑托班。“虽然孩子已经放假了,但是我们不能放假,他们觉得在家里很无聊很枯燥,能有这样暑托班挺好的,很多小朋友在一起玩,分享快乐。”李园园说。

植此绿意微景 共促民族相融

本报讯(唐悦) 7月17日下午,茶山街道清凉东村社区举办了一场特别的微景观——“侨见你”——植此绿意微景观 共促民族相融,邀请了侨眷、少数民族居民还有辖区居民一起参加。活动请来园艺老师,给大家仔细讲解植物的种类、生长习性和养护知识。大家根据想法和创意制作专属的植物盆栽。红掌、泥土、碎石、苔藓……大家琢磨磨边动手,不一会儿,一盆盆漂

亮又特别的微景观就做好了。壮族的付师傅动情地说:“这些不一样的微景观,就像统一战线里不同的人,大家一起努力,团结在一起。这次活动太好了,下次我要带孩子来了!”本次活动不仅让居民们学到了绿植微景观的制作方法,培养了审美情趣,同时也促进了邻里关系和睦,更拉近了各族人民的心,在社区营造出中华民族一家亲的浓厚氛围。

开启侨界青少年研学之旅

本报讯(汤怡晨 谭玉芬) 为丰富辖区侨界子女的暑假生活,感受常州历史文化的沉淀与岁月风霜,近日,天宁街道椿桂坊社区“侨之家”邀请了10余名侨界子女参加“七彩夏日——历史人文典故研学”主题活动。在志愿者的带领下,小朋友们分别参观了古运河畔有着千多年历史的新坊桥,缅怀创建医院的金后生女士纪念馆,并利用植物发电的元丰桥

新能源口袋公园。本次活动,还特别邀请到抗美援朝老兵张克义为侨界青少年讲述战争历史,还原那段血与火的峥嵘岁月。参加活动的孩子们纷纷表示,张老震撼心灵的讲述,让他们深刻感受到今天幸福生活的来之不易。活动通过游教结合、故事宣讲的方式,让侨界青少年在研学之旅有所获,有所感,成为中华文化的友好传播者,成为友好往来的民间小使者。

一切为病人着想

——红梅中心便民服务建设纪实

何女士患肛肠疾病困扰15年,一直求医,治疗效果均不太理想。今年经朋友介绍,到红梅街道社区卫生服务中心(以下简称“红梅中心”)肛肠科问诊,手术很顺利,何女士的烦恼也一扫而光。“居民在看病过程中,会遇到种种困难。比如,患病后无处就医、无法就医,或者多次就诊仍无法诊断。为此,我们根据病人需求,在原来4个专科的基础上又增设了18个专科。”红梅中心主任徐定南说,这些专科是通过各类筛查和体检,查出居民的常见病、多发病后,引进疾病谱分析建设的。

“先锋送医”破解“出门难”一切为病人着想,红梅中心通过“先锋送医”破解“出门难”。中心组建一支45人的“守卫宁”党员送医服务队,每月定期到失能老人家中开展常见病、多发病诊疗,让老人足不出户“家门”就能享受到高质量的医疗服务,目前服务小队已上门服务病人超

过1000人次。对于行动不便的病人,帮助建立家庭病床,提供上门体检、换药等居家服务,居民在家就有“医”靠。“开封的药,还没有过期,还能用吗?”“滴眼液、咳嗽药水,开启后可以放多久呢?”“高血压药早上忘记服用了,现在还能补吃一粒吗?”今年以来,红梅中心的9名药师也走进了老年居民家中提供药学服务。药师们还帮助老人整理药箱,根据药品有效期,在包装上加大字号备注先用、后用、临过期多少天等。临走时,还把老人家中过期变质的药品收集带走。

“全年无休”破解“就医难”一切为病人着想,红梅中心通过“全年无休”破解“就医难”。去年10月起,中心增设晚间门诊、无假日门诊,打造出全天“早上提前班、中午连班、晚上夜班”的便民诊疗新模式,所有科室实现一周七天“不打烊”,让病人能真正在不同时间享受相同的诊疗服务。数据显示,多时段门诊开通后,门急诊工作量同比增长40%以上。

徐定南说,红梅中心候诊大厅的一站式服务台,为病人提供导医、健康咨询、健康体检、轮椅出借、专科预约,减少病人在医院内盲目奔波;就诊大厅配备志愿者,为病人提供导医、方便门诊等服务;启用叫号系统,缩短病人等待时间。提供电子码、刷脸挂号收费,就医更方便快捷。党员还和住院病人“一对一”结对,定期开展理发、剪指甲等生活照护,同时了解病人在住院期间遇到的困难,想办法解决。

“集中采购”破解“看病贵”一切为病人着想,红梅中心通过“集中采购”破解“看病贵”。以口腔科为例,中心通过集中采购降低了材料成本,现在平均每颗种植牙费用减少2000—4000元。据统计,去年5月至12月,中心共种植2219颗牙,为居民减少费用约665万元。对于补牙、矫正等自费项目,困难人群还享受20%的优惠。2022年,红梅中心焕新亮相,新建15000平方米医疗大楼,原址扩大了三倍,投入2500万引进核磁共振、全身CT、DRF胃肠机、飞利浦彩超等大型医疗设备,一个现代化的社区医院正在绽放。环境舒适了,服务丰富了,但居民的医疗费用不增反减。”徐定南说。

“全年无休”破解“就医难”一切为病人着想,红梅中心通过“全年无休”破解“就医难”。去年10月起,中心增设晚间门诊、无假日门诊,打造出

□涂贤平 林勤萍